

В заключение необходимо отметить, что предприятия АПК могут изыскать возможности снижения себестоимости продукции растениеводства за счет сокращения затрат на общехозяйственные и общепроизводственные цели.

Вследствие этого при дальнейшем увеличении объемов производства продукции отрасли растениеводства появится необходимость обоснования оценки перспективности данных мероприятий.

Отсюда планируется распашка земель, увеличение площади под посадку прогрессивных сельскохозяйственных культур, обогащение земли минеральными удобрениями. Увеличение валового сбора может быть достигнуто в результате исключения (снижения) потерь при уборке урожая, которые происходят в результате нарушения сроков и некачественного проведения уборочных работ.

В итоге основным направлением снижения себестоимости прогрессивных культур является увеличение объема производства на основе совершенствования структуры их посевов, недопущения гибели посевов, более полного использования земельных ресурсов и ликвидации потерь при уборке урожая.

УДК 631.16:658.152

## **ВОПРОСЫ ПЛАНИРОВАНИЯ ЗАЕМНОГО КАПИТАЛА В ФИНАНСИРОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК**

**Шостко И. А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Одними из основных источников средств, необходимых для осуществления текущей деятельности для сельскохозяйственных предприятий, являются краткосрочные банковские ссуды. Потеря собственных оборотных средств в результате инфляции, кризиса экономики и диспаритета цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию заставили сельскохозяйственных производителей обратить внимание на банковскую систему Республики Беларусь как источник покрытия недостатка этих ресурсов.

Однако источник этот не бесплатный, и именно этот фактор останавливает сельхозпредприятия, поскольку гарантии того, что даже если они произведут продукцию и смогут ее реализовать, в условиях государственного регулирования цен не означает получение организациями прибыли, достаточной для погашения задолженности по кредитам.

Отечественные банки при кредитовании сельскохозяйственных предприятий подвергают кредитные ресурсы риску их невозврата, т. к. более половины предприятий аграрной сферы Республики Беларусь в настоящее время убыточны. При установлении процентной ставки по кредитам банк руководствуется анализом кредитоспособности предприятия, состоящей из репутации заемщика, уровня управления, финансового состояния, перспектив развития предприятия и отрасли в целом.

Однако для более эффективного использования кредитных ресурсов сельскохозяйственными предприятиями следует заняться совершенствованием процесса финансового планирования. Недостаток ресурсов должен заставлять руководство предприятия относиться к вложению средств, как к инвестиционному процессу со всеми вытекающими отсюда последствиями, т. е. тщательный расчет и анализ всех необходимых расходов для возделывания той или иной культуры, прогнозирование возможного дохода от реализации данного вида продукции. На этой основе необходимо рассчитывать оценки каждого инвестиционного проекта и моделировать оптимальное сочетание проектов (инвестиционный портфель) с учетом специфики сельскохозяйственного производства. Это очень трудоемкий процесс, требующий большого объема информации и высокой квалификации специалистов хозяйства.

Очевидно, что инвестиционными проектами будут различные виды сельскохозяйственных культур, при этом выбирать придется не один проект, а несколько, отвечающих требованиям оптимального распределения инвестиционных ресурсов. Главной задачей этого распределения будет в конечном счете максимизация прироста капитала (оборотных средств).

Одновременно следует отметить, что перспективным источником краткосрочного привлечения средств является факторинг, т. е. выкуп факторинговой компанией (или банком) долговых обязательств предприятия (дебиторской задолженности) с одновременным взиманием дисконта (платы) за эту услугу с предприятия. Таким образом, предприятие быстро обналачивает средства, столь необходимые ему для финансирования своей деятельности, теряя часть из них в виде платы за «скорость». К сожалению, рынок этих услуг недостаточно развит среди сельскохозяйственных организаций Республики Беларусь.

При планировании этого источника финансирования должна быть налажена система финансового планирования поступления доходов (выручки), а также потребности в заемном капитале для финансирования деятельности предприятия и капитальных вложений.

Таким образом, кредитование сельскохозяйственных организаций предоставляет возможность покрытия недостатка собственных средств для финансирования текущей деятельности и капиталовложений.

Для совершенствования организации кредитования и повышения его эффективности предлагаем следующие мероприятия:

1. Совершенствование процесса финансового планирования, а именно, тщательный расчет и анализ всех необходимых расходов для возделывания той или иной культуры, прогнозирование возможного дохода от реализации данного вида продукции, нормы рентабельности инвестиции, а также использование метода пространственной оптимизации, составление платежного календаря.

2. Использование современных механизмов кредитования (факторинг, коммерческий кредит, вексель и т. д.).

3. Внедрение мероприятий, направленных на увеличение объема производства и реализации продукции, выручки от реализации и финансовых результатов деятельности предприятия, т.к. если рентабельность совокупного капитала ниже стоимости заемных ресурсов, происходит «проедание» собственного капитала предприятия и это может стать причиной банкротства.

УДК 631.16:658.14

## **КОМПЛЕКС МЕРОПРИЯТИЙ ПО УЛУЧШЕНИЮ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДОЛГОСРОЧНЫХ АКТИВОВ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК**

**Шостко И. А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Развитие рыночных отношений предполагает конкурентную борьбу между различными производителями, победить в которой смогут те из них, кто наиболее эффективно использует все виды имеющихся ресурсов – активы, а значительную их долю в структуре баланса предприятия занимают долгосрочные активы. Одной из основных проблем обеспечения устойчивого экономического роста хозяйствующих субъектов в настоящее время является неэффективная политика управления долгосрочными активами.

В настоящее время ускоряется деградация материально-технической базы. Как следствие, не достигается предполагаемая эффективность использования активов, хотя именно за счет ее повышения можно компенсировать дефицит финансовых ресурсов.

Плановыми мероприятиями по повышению эффективности использования основных фондов предприятия являются: увеличение